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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κ.Τσιάρα 

Θέμα: Ανάγκη για διορθώσεις στις Ενιαίες Αιτήσεις Ενίσχυσης του 2024.  

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Πολλά Κέντρα Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ) της χώρας, εκπροσωπώντας χιλιάδες παραγωγούς 
έχουν απευθύνει αίτημα ώστε να δοθεί η δυνατότητα πλήρους επεξεργασίας και διορθώσεων των 
Ενιαίων Αιτήσεων Ενίσχυσης (ΕΑΕ) για το 2024. Συγκεκριμένα τα σημεία που επιθυμούν να 
προβούν στις απαραίτητες διορθώσεις αφορούν: 
 

• προσθήκη και αφαίρεση Μέτρων/Δράσεων/Παρεμβάσεων ΠΑΑ σε επίπεδο ΑΦΜ και 
αγροτεμαχίου, 

• προσθήκη και αφαίρεση οικολογικών σχημάτων, 

• προσθήκη αιτημάτων άμεσων ενισχύσεων, 

• επισύναψη απαραίτητων δικαιολογητικών οικολογικών σχημάτων και 

• επισύναψη δικαιολογητικών τεκμηρίωσης του επιπέδου εκπαίδευσης 
 
Όλα αυτά προκύπτουν εξαιτίας μιας σειράς λαθών και παραλείψεων του ΟΠΕΚΕΠΕ και του ΥΠΑΑΤ.  
 
Πρώτον, μετά την κατανομή βοσκοτοπικών εκτάσεων με την τεχνική λύση και κατά την περίοδο 
όπου δόθηκε η δυνατότητα διορθώσεων στις ΕΑΕ (08/11/2024 – 19/11/2024) δεν είχε σταλεί στα 
ΚΥΔ έλεγχος απασφαλμάτωσης (ο τελευταίος εστάλη στις 14/10/2024) με αποτέλεσμα να μην 
μπορέσουν να επικαιροποιήσουν τους ελέγχους και να προβούν σε ορθή συμπλήρωση των ΕΑΕ 
2024.  
 
Δεύτερον, κατά την υποβολή των ΕΑΕ 2024 είχαν αφαιρεθεί τα βοσκοτοπικά τεμάχια της τεχνικής 
λύσης με αποτέλεσμα πολλοί παραγωγοί να μην εμφανίζονται δικαιούχοι εξισωτικής αποζημίωσης 
και να μην εμφανίζεται το λάθος κατά τους ελέγχους απασφαλμάτωσης.  
 
Τρίτον, στους ελέγχους απασφαλμάτωσης δεν υπήρχε κωδικός λάθους που να καλύπτει αιτήσεις 
μόνο με ζωικό κεφάλαιο (χωρίς βοσκοτόπους) για την μη υποβολή αιτήματος της εξισωτικής και του 
μέτρου 11 (δράση 11.2.2. και 11.1.2). Η επιλογή του ΟΠΕΚΕΠΕ να μην καταχωρήσει 
μηχανογραφικά αιτήματα Μέτρων/Δράσεων/Παρεμβάσεων, όπως γινόταν τα προηγούμενα χρόνια, 
στις ΕΑΕ 2024 μετά την κατανομή των κοινοτικών βοσκοτόπων δημιούργησε τα ανωτέρω 
προβλήματα. 
 
Τέταρτον, είχε αποσταλεί στα ΚΥΔ απαντητικό email από την Δ/νση Άμεσων Ενισχύσεων σύμφωνα 
με το οποίο δεν ήταν υποχρεωτική η επισύναψη δικαιολογητικού τεκμηρίωσης του επιπέδου 
εκπαίδευσης παρά μόνο σε περίπτωση διοικητικού ελέγχου, διαδικασία που τελικά δεν 
ακολουθήθηκε πριν την πληρωμή της εξόφλησης του Δεκεμβρίου. Πληροφορούμαστε ότι η 
διαδικασία αυτή διενεργείται τώρα και μέχρι 19/01/2025.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2736

Ημερομ. Κατάθεσης:

17/1/2025



 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ 
Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

       

  

 
Πέμπτον, στις 13/01/2025 δόθηκαν στα ΚΥΔ τα αποτελέσματα του ελέγχου monitoring και στις 
14/01/2025 οι σχετικές οδηγίες για την διόρθωση αγροτεμαχίων που εμπίπτουν στον ανωτέρω 
έλεγχο με καταληκτική όμως ημερομηνία 19/01/2025. Θα πρέπει δηλαδή να ελεγχθούν και να 
διορθωθούν εντός 6 ημερών πάνω από 340.000 αγροτεμάχια. Είναι απορίας άξιο πως ο τεχνικός 
σύμβουλος ενημέρωσε στις 9/1/2025 τα συνεργαζόμενα με αυτόν και μόνο ΚΥΔ για ενέργειες τις 
οποίες ο ΟΠΕΚΕΠΕ ενημέρωσε στις 14/01/2025. 
 
Τέλος, σε  μετακινούμενους κτηνοτρόφους με στάβλο μετακίνησης σε ορεινή περιοχή, ενώ στην 
πρώτη κατανομή δόθηκε βοσκότοπος σε ορεινή περιοχή, στην δεύτερη κατανομή πριν την 
πληρωμή της εκκαθάρισης βασικής ενίσχυσης δόθηκε σε πεδινή περιοχή. Επιπλέον, δεν δόθηκε, 
για πρώτη φορά φέτος, η δυνατότητα υποβολής ενστάσεων πριν την πληρωμή της εξισωτικής 
αποζημίωσης μετά την πρώτη κατάταξη. Από την άλλη δεν δόθηκαν ούτε δικαιώματα εθνικού 
αποθέματος σε νεοεισερχόμενους γεωργούς νεαρής ηλικίας που δεν είχαν επισυνάψει 
δικαιολογητικό τεκμηρίωσης του επιπέδου εκπαίδευσης. 
 
Σε όλα τα παραπάνω, δεν πρέπει να παραλείψουμε το μπάχαλο και τις καθυστερήσεις από την 
εφαρμογή της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΟΠΕΚΕΠΕ που χρησιμοποίησαν αγρότες και ΚΥΔ για 
να υποβάλλουν τις δηλώσεις και τον αντίκτυπο στο χρόνο διεξαγωγής των ελέγχων και της 
καταβολής των αγροτικών επιδοτήσεων που πάλι δόθηκαν «κουτσουρεμένες» αφήνοντας έξω 
πολλούς παραγωγούς.  
 
Αυτοί είναι μερικοί από τους λόγους για τους οποίους οι παραγωγοί και τα ΚΥΔ επιθυμούν την άμεση 
«επανέναρξη» της διαδικασίας, ώστε να δοθεί χρόνος για προσθήκες, διορθώσεις και τεκμηρίωση. 
Αποτελεί ζήτημα ζωτικής σημασίας για να διασφαλιστεί η δικαιοσύνη και η ορθότητα στις πληρωμές. 
Είναι σημαντικό να υποστηρίξουμε τους παραγωγούς μας με σωστές πρακτικές και όχι με τιμωρία 
για λάθη που δεν ευθύνονται οι ίδιοι. 
 
Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Προτίθεστε να προβείτε στο «άνοιγμα» της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης του 2024 ώστε να 
διορθωθούν λάθη που θα μπορούσαν να είχαν αποφευχθεί αναφορικά με τα παραπάνω 
επιχειρήματα και τις αιτιάσεις των ΚΥΔ; 

2. Πώς σκοπεύετε να διορθώσετε τις παθογένειες που λαμβάνουν χώρα εδώ και πολλά χρόνια 
όσον αφορά την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης που φέρνουν κυριολεκτικά σε απόγνωση χιλιάδες 
αγρότες προκαλώντας τους τεράστια ανασφάλεια ότι δεν θα μπορέσουν να υποβάλουν ή και 
να διορθώσουν, έγκαιρα τις δηλώσεις τους αντιμετωπίζοντας τον κίνδυνο να μην λάβουν τις 
ενισχύσεις που δικαιούνται;   
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Αθήνα, 17 Ιανουαρίου 2025 

 

                                                           Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

                                                               Χριστίνα Σταρακά 

 




